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Освіта ХХІ століття - це освіта для людини. Її стрижень - розвиваюча, культуротворча, відповідальної особистості, яка здатна до самоосвіти і саморозвитку, вміє критично мислити і опрацьовувати різноманітну інформацію, використовувати набуті знання і вміння для творчого розв'язування проблем, прагне змінити на краще своє життя.   Щоб прийняти історичний виклик XXI століття, освіта повинна мати випереджальний характер, тобто бути націленою у майбутнє, на розв'язання проблем нового століття,  на формування у  вихованців  нових способів мислення й діяльності, розвиток ключових компетенцій: бути гнучким, мобільним, уміти інтегруватись у динамічне суспільство, презентувати себе на ринку праці; критично мислити; використовувати знання як інструмент для розв'язання життєвих проблем; приймати нестандартні рішення й відповідати за них; володіти комунікативною культурою, уміти працювати в команді; уміти виходити з будь-яких конфліктних ситуацій та уникати їх; цілеспрямовано використовувати свій потенціал як для самореалізації у професійному й особистісному плані, так і в інтересах суспільства, держави.

Як зазначав провідний спеціаліст ЮНЕСКО Раджа Рой Сингх, «У процесі освіти ми вчились у минулого, намагаючись відтворити й відновити його: настав час учитись у майбутнього, випереджаючи його... Зміни в освіті мають бути сфокусовані на якісні трансформації змісту і форми».
Основними напрямами переходу до випереджальної освіти є: упровадження нових форм і методів навчання,  розширення доступності освіти шляхом використання сучасних інформаційних технологій;  орієнтація навчального процесу на вільній розвиток особистості.
У процесі формування успішної особистості школяра важлива і складна роль належить педагогові. Методи та форми навчання, які застосовує вчитель на уроці й ефективність їх застосування;  роль учителя в роботі на уроці;  сприйняття педагогом активності школярів;  реакція вчителя на успішність дитини;  реакція на помилку або негативний вчинок учня;  загальні аспекти поведінки педагога: постава, міміка, жести, тон голосу, найуживаніші фрази і т. ін..

У молодшому шкільному віці відбувається становлення дитини як особистості, закладається її суспільна спрямованість, формуються навички соціальної поведінки та загальнолюдські цінності: як скромність, щедрість, доброзичливість, поміркованість, лагідність, працелюбність, віра, надія, любов, мудрість, справедливість, терпіння, стриманість, впевненість.  Адже впевненість дитини в тому, що спілкування в навчальному закладі дає їй можливість радіти своїм перемогам, навіть незначним, робить це спілкування цінним і для вчителя, і для учня. І навпаки – людина, що не знайшла застосування своїм талантам, навряд  чи стане  успішною.

Моя мета – створити ситуацію для розвитку особистості дитини, дати можливість кожному вихованцеві відчути радість досягнення, усвідомлення своїх здібностей, віру у власні сили; допомогти дитині зрости в умовах успіху, дати відчути радість від здолання труднощів. Дитина повинна відчувати себе творцем, навіть коли її майстерність ще далека від академічної досконалості. І такі моменти самовираження, відображення свого розуміння теми будуть миттєвостями щастя для маленького творця.
        У своїй педагогічній діяльності постійно застосовую висловлювання, які підтримують дітей, надають їм наснаги, створюють ситуацію успіху:

– «У тебе неодмінно вийде...»
· «Не кажи -  не вмію, а кажи – навчусь».
· «Людина лише там чогось досягає, де вона вірить у свої сили».
Таким чином, намагаюся керувати процесом усвідомленого прагнення до успіху, пробуджую віру в успіх. Для цього, в класі постійно є виставка творчих робіт, зошитів, що дає можливість дітям порівняти свої здобутки зі здобутками інших, показати свої здібності та дізнатися більше про товаришів; проводила дослідження на визначення об’єктивності самооцінки, на наявність певних чеснот і недоліків. На уроці я у світі проводила дослідження – «Людське я» (за зовнішнім виглядом, ким я є у суспільстві – дитина, внучка, людина, за характером), «Як досягти успіху», «Чи самостійна ти людина» (що вмію робити сам, чого не вмію без дорослих, чого хочу навчитися). Проводила виховні заходи: «Красиве і некрасиве у поведінці дітей», гра-бесіда «Вчимося вчитися», гра-бесіда «За що ми відповідаємо», ситуаційно-рольові  ігри «Що таке взаємодопомога», «Що потрібно знати  про свій характер?» та інші.
Тільки тоді дитина виявить себе, коли сама забажає, відчує потребу.

Отже, важливо заохочувати учнів до презентації їхніх здібностей та створювати відповідну творчу, доброзичливу атмосферу в класі. Тому звертає увагу на прояв ініціативи учнів:  часто приносять наочний матеріал, журнали «Малятка», «Маленька Фея», газета «Казковий вечір» з додатковою інформацією для уроку, вироби різні, заохочую похвальними словами, додатковими оцінками. Коли дитина піднялася на новий щабель:  в праці,  навчанні, стосунках з оточуючими -  це певний успіх, і важливо дати його відчути, а похвала та заохочення піднімають дух дитини, сприяють зростанню почуття власної гідності.
Дуже часто учні кажуть: «Я зробила котика», «Я сплела з бісера», то я кажу: «Принеси покажи всьому класу». Переживання успіху на самоті не повне і не дає стільки позитивних емоцій, як визнання цінності  її здобутків іншими людьми. Важливо, щоб учні визнавали творчі здобутки, успіхи однокласника, наслідуючи певні ідеї, вдосконалювали їх у процесі своєї творчої та самоосвітньої діяльності. Також виховую і взаємодопомогу, коли сильніші учні допомагають слабшим, таким чином відчуваючи  вже певний успіх у своїй діяльності, потреба у допомозі.
Практика показує, що більш продуктивними, міцними, усвідомленими  стають ті знання, які учень здобуває сам. Створення умов для самостійного здобуття знань сприяють проблемні ситуації. При вивченні нового матеріалу пропоную школярам вирішити завдання, що стають предметом вивчення на уроці.
Під час вивчення теми «Рух повітря. Охорона повітря від забруднення» задавала дітям питання:

· Чи однакове повітря в місті і в селі, у лісі і біля дороги?

Під час вивчення теми «Гірські породи»:

· Чому гірські породи називають природними скарбами?

Під час вивчення теми: «Властивості повітря»:

· Чому кулька, заповнена повітрям не тоне?

· Чому в теплій кімнаті кулька більша, а в холодній та сама кулька стає меншою?

Дуже часто під час обговорення проблемної ситуації у дитини виникає гіпотеза про можливий шлях її вирішення. Вони здебільшого з'являються як осяяння, як спалах, як раптовий стрибок від певного незнання до розуміння. Кожна дитина отримує задоволення від успішного вирішення проблем. Зазвичай радість  пізнання передається у вигуках «Зрозумів!», « Ось у чому справа!». І цю радість учителю обов’язково потрібно підтримати: похвалити його, разом з однокласниками плескаючи у долоні.

Учитель як партнер спілкування повинен бути завжди готовий до прийняття позиції дитини, розуміння її інтересів, мотивів, цінностей, дій. Він повинен уміти вислухати дитину, адже діти молодшого шкільного віку хочуть розмовляти: ділитися пережитими подіями, радитися.  Я завжди даю можливість дітям висказатися, як на уроці, так і на перерві. Так вони переконуються у належній увазі до себе, розуміння своїх думок. 
Однією з умов, що забезпечує успішне формування особистості учнів у процесі навчання  і виховання є загальна атмосфера в класі. Дитина повинна сприймати клас як свій колектив, де є справедливість, доброзичливість, вимогливість, старанність, довірливість. Тому, дітям завжди наголошую на тому, щоб вони завжди буди дружніми, допомагали одне одному, вміли вислухати один одного, розрадити, поспівпереживати. 
Рівень розвитку особистості характеризується мірою відповідальності перед іншими людьми, відповідальністю за виконувану діяльність. Звідси випливає, що вчитель повинен систематично формувати у дітей відповідальне ставлення до виконуваної ними діяльності. Тому працюю над формуванням у дітей старанності, відповідальності. Для цього, ще на початку року, запровадила гру «Одягни дерево». Пояснила, хто буде гарно працювати на уроці і отримає високу оцінку, тому нагорода – листочок, який потрібно прикріпити на дерево. І лише ви зробите це дерево гарним, пишним  і зеленим. А для цього працювати старанно треба всім.  
У цьому віці дитина вже здатна оцінювати свою поведінку, тому я привчаю дітей до такого аналізу своїх вчинків. А допомагає нам у цьому Червона Шапочка. У її «кишеню добрих справ»  кладемо листочки, на яких записані добрі вчинки. Листочки, на яких записані погані вчинки, ми складаємо окремо. У кінці дня ці листочки я повертаю дітям і вони аналізують свою дію, поведінку. Це звісно заохочує дитину робити добрі справи, бути задоволеним собою.
Інноваційні процеси, що відбуваються сьогодні у світі, вимагають нових підходів до організації та проведення навчальних занять. Добираючи ту чи іншу форму навчання, учитель повинен враховувати її вплив на розвиток учнів. 
Планую і проводжу заняття, в основі яких покладено принцип співпраці, цим самим надаю учням можливість досягнути високого рівня взаєморозуміння, а також розвивати здібності працювати і навчатися самостійно: надаю можливість молодшим школярам нести відповідальність за спільну діяльність; організовую роботу дітей в парах, для того, щоб вони отримували ширшу перспективу через обмін знаннями, ідеями, думками, організовую роботу над проектами («Видатні українці», «Як виник герб України»).
Спрямовую свою роботу на розвиток творчих здібностей дитини з урахуванням її індивідуальних можливостей. Розвиваю фантазію, уяву, спонукаю до мрій. Наприклад, перед читанням вірша даю завдання уважно слухати і дати відповідь на запитання: «Яку картину уявили»?». Часто використовую такі види робіт: придумування казок ( «Зустріч Мишка із сорокою навесні», Юрій Старостенко «І трапиться ж таке…», скласти казку про грім, про веселку Вадим Скомаровський); складання творів («Хто такий справжній друг», Всеволод Нестайко «Просто Олесь друг»); розповідей («Моя бабуся найкраща », «Улюблена страва щедрого вечора своєї родини»); ілюстрування прочитаного тексту (оповідання Олександра Копиленка «Ластівка», вірш Володимир Сосюра «Спокоєм повиті…»); словесне ілюстрування (Микола Вороний «Ущухла буря» - «Яку ілюстрацію ви  намалювали б до твору?»); складання  діалогу за серією малюнків, придумати кінець оповідання. Це створює атмосферу творчості, викликає в учнів бажання активно працювати, сприяє і підтримує розвиток пізнавальних інтересів школярів.

Організовую дослідження-спостереження,   що сприяє засвоєнню реальних фактів. На уроці природознавства проводила досліди  - «Утворення гриба плісняви»,  «Розмноження кімнатних рослин», «Розчинні та нерозчинні речовини». 
Впроваджую активні методи навчання: «Мікрофон», «Асоціативний кущ» («Правопорушення»), «Незакінчені речення» («Я можу бути гарним другом, тому що…», «Для того, щоб правильно спланувати свій час, потрібно…», «Красива людина – добра, …»;  застосовую різноманітні форми уроків: урок-гра, урок-казка («Переставний закон множення. Задачі на кратне порівняння добутків»,  урок-подорож («Службові слова. Роль службових слів у реченні»). Застосовую індивідуальний добір з елементами творчості (одним даю завдання – вивчити вірш, а іншим – ще і скласти свій вірш за допомогою слів – «вода-гойда», «путь –цвітуть», Андрій М’ястківський «Курличуть хмари, тьохкає вода», складіть прислів’я із слів, поясніть, як ви його розумієте, складіть на цю тему своє прислів’я – «Багатство, дружба, та, найбільше, братство»).
Не зупиняючись на інших умовах, які забезпечують успішне формування особистості учнів у процесі навчання, зазначу лише на те, що вчитель постійно повинен враховувати індивідуальні особливості дітей.
Умови роботи вчителя, його особистість,  професійна майстерність, дидактичні, організаторські  здібності, безсумнівно впливають на учнів. Слабкий, що виробився, не сильний духом, нестійкий вчитель робить учнів не сильними духом, втомленими, нестійкими, не ефективними в навчанні, неспокійними. Любов до дітей є найважливішою особистісної та професійної рисою вчителя, без чого не можлива ефективна педагогічна діяльність. Звичайно важливими є самовдосконалення, саморозвиток, бо, як точно відзначив ще К.Д. Ушинський, вчитель живе до тих пір, поки він вчиться, як тільки він перестає вчитися, в ньому помирає вчитель.
